[image: image113.wmf]0

.

ТЗ

ТЗ

ТЗ

скор

ТО

-

=

D

D



МЕТОДИЧЕСКИЕ УКАЗАНИЯ К ВЫПОЛНЕНИЮ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ
В соответствии с учебным планом по учебному предмету «Экономика торговли» учащиеся 3 курса заочной формы получения образования специальности 2-27 01 01 «Экономика и организация производства» выполняют домашнюю контрольную работу.

Домашняя контрольная работа выполняется в срок, установленный графиком учебного процесса для заочного отделения.

Контрольная работа может выполняться в ученической тетради или распечатываться на листах А4.

При оформлении контрольной работы в ученической тетради необходимо выполнять следующие требования: 

1.  Работа должна быть выполнена аккуратно, четким разборчивым почерком, писать рекомендуется через одну клетку, иначе затрудняется правка работы преподавателем;

2.  Страницы в тетради должны быть пронумерованы в правом нижнем углу; на каждой странице тетради следует оставлять поля шириной 4-5 см для замечаний преподавателя, а также 2 страницы свободные в конце тетради для рецензии (заключения) преподавателя (вложенные листы должны быть закреплены);

3.  Выполнению каждого задания должно предшествовать его условие, переписанное в тетрадь;

4.  Решение задач необходимо сопровождать подробными расчетами, пояснениями, выводами. На проводимые в конце некоторых задач вопросы, необходимо давать подробные ответы.

5.  В конце контрольной работы указывается перечень использованных литературных источников, ставится дата выполнения работы и подпись учащегося.

6.  На обложке тетради должен быть наклеен заполненный бланк, который можно сказать на сайте, в разделе «заочное отделение». В нем указывается: фамилия, имя, отчество учащегося, шифр, наименование предмета в строгом соответствии с учебным планом, номер контрольной работы, номер варианта, адрес, место работы и занимаемая должность.

7.  Выполненная контрольная работа высылается на проверку в сроки, предусмотренные графиком, который дается каждому учащемуся-заочнику.

При оформлении контрольной работы в печатном виде необходимо выполнять следующие требования: контрольная работа набирается на компьютере на одной стороне стандартного листа формата А-4, через одинарный межстрочный интервал, шрифтом 14 пунктов (Times New Roman). Поля страниц должны быть следующих размеров: левое – 30 мм, правое – 10 мм, верхнее – 20 мм, нижнее – 20 мм. Расчерчивание полей не допускается. В начале работы должен быть наклеен бланк, который выдается в колледже.  

Выполнению работы должно предшествовать внимательное изучение материала по предмету. Условие задачи должно быть переписано. Затем приводится решение задачи. Решение задачи сопровождается подробными расчетами, пояснениями и выводами. В конце приводится перечень использованной литературы в таком порядке, как он рекомендован, ставится дата выполнения работы и подпись учащегося.

Обязательна нумерация страниц в работе.

Работа оценивается преподавателем «зачтено» или «не зачтено». 

Оценка «не зачтено» ставится если:

- вариант работы не соответствует шифру учащегося;

- имеются грубые ошибки в решении практических заданий (нет выводов, неверные расчеты, не оформлены таблицы и др.);

- нет решения практических заданий;

- выполнено менее 50% работы;

Во всех остальных случаях ставится отметка «зачтено». 

Учащиеся, получившие контрольную работу после проверки, внимательно знакомятся с рецензией и с учётом  замечаний преподавателя дорабатывают отдельные вопросы, вносят корректировки в ход решения заданий.

Если работа не зачтена, то она должна быть выполнена повторно с учетом рекомендаций преподавателя и направлена на проверку вместе с первоначально выполненной работой. Перед экзаменом проверенная работа в обязательном порядке представляется преподавателю.

Вариант домашней контрольной работы определяется по прилагаемой ниже таблице в зависимости от двух последних цифр шрифта, отображающий порядковый номер личного дела учащегося.

Например, последние цифры шифра учащегося – 12, следовательно, исходя из предложенной таблицы, ему необходимо выполнить следующие номера заданий:

4 – теоретическое задание

23 – теоретическое задание
43 – практическое задание
53 – практическое задание

62 – практическое задание

70 – практическое задание

ВАРИАНТЫ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ

	
	Б Последняя цифра номера личного дела

	А
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	0
	1
11
36
46
56
66
	2
12
37
47
57
67
	3
13
38
48
58
68
	4
14
39
49
59
69
	5
15
40
50
60
70
	6
16
41
51
61
71
	7
17
42
52
62
72
	8
18
43
53
63
73
	9
19
44
54
64
74
	10
20
45
55
65
75

	1
	6

21
45
51
60
68
	5

22
44
52
61
69
	4

23
43
53
62
70
	8
24
42
54
63
71
	2

25
41
55
64
72
	3

26
40
46
65
73
	10

27
39
47
58
74
	9

28
38
48
59
75
	7
29
37
48
57
66
	1
30
36
50
56
67

	2
	11
31
41
47
56
71
	12
32
40
46
60
72
	13
33
39
49
61
73
	14
34
38
51
65
74
	15
35
37
48
59
75
	8

22
36
52
58
66
	4

23
42
53
64
67
	1

24
43
50
62
68
	2

25
44
55
63
69
	3

26
45
54
57
70

	3
	5
15
40
50
60

70
	6
16
41
51
61

71
	7
17
42
52
62

72
	8
18
43
53
63

73
	9
19
44
54
64

74
	10
20
45
55
65

75
	14
34
38
51
65

74
	8
24
42
54
63

71
	2

25
41
55
64

72
	3

26
40
46
65

73

	4
	5

22
44
52
61

69
	4

23
43
53
62

70
	8
24
42
54
63

71
	2

25
41
55
64

72
	3

26
40
46
65

73
	12
32
40
46
60

72
	13
33
39
49
61

73
	14
34
38
51
65

74
	15
35
37
48
59

75
	8

22
36
52
58

66

	5
	11
31
41
47
56

71
	12
32
40
46
60

72
	13
33
39
49
61

73
	14
34
38
51
65

74
	15
35
37
48
59

75
	8

22
36
52
58

66
	4

23
42
53
64

67
	1

24
43
50
62

68
	2

25
44
55
63

69
	3

26
45
54
57

70

	6
	1
11
36
46
56

66
	2
12
37
47
57

67
	3
13
38
48
58

68
	4
14
39
49
59

69
	5
15
40
50
60

70
	6
16
41
51
61

71
	7
17
42
52
62

72
	8
18
43
53
63

73
	9
19
44
54
64

74
	10
20
45
55
65

75

	7
	5

22
44
52
61

69
	4

23
43
53
62

70
	8
24
42
54
63

71
	2

25
41
55
64

72
	3

26
40
46
65

73
	12
32
40
46
60

72
	13
33
39
49
61

73
	14
34
38
51
65

74
	15
35
37
48
59

75
	8

22
36
52
58

66

	8
	11
31
41
47
56

71
	12
32
40
46
60

72
	13
33
39
49
61

73
	14
34
38
51
65

74
	15
35
37
48
59

75
	8

22
36
52
58

66
	4

23
42
53
64

67
	1

24
43
50
62

68
	2

25
44
55
63

69
	3

26
45
54
57

70

	9
	14
34
38
51
65

74
	15
35
37
48
59

75
	8

22
36
52
58

66
	4

23
42
53
64

67
	1

24
43
50
62

68
	2

25
44
55
63

69
	3

26
45
54
57

70
	8
24
42
54
63

71
	2

25
41
55
64

72
	3

26
40
46
65

73


ЗАДАНИЯ КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЫ
Теоретические задания

1. Место и значение торговли в системе народно-хозяйственного комплекса Республики Беларусь, особенности и перспективы развития в современных условиях. Функции торговли. Формы и виды торговли.
2. Понятие организации торговли, ее основные черты. Задачи и принципы деятельности организации. Классификация организаций и характеристика их организационно-правовых форм.

3. Среда функционирования торговой организации. Социально-экономические показатели района деятельности торговых организаций, их значение для деятельности организации, источники их получения

4. Сущность и виды товарооборота. Розничный товарооборот: понятие, состав, классификация розничного товарооборота, его значение в современных условиях

5. Цель, задачи, информационная база анализа розничного товарооборота. Анализ розничного товарооборота по общему объему и по ассортименту.
6. Цели, задачи, последовательность и информационная база планирования розничного товарооборота. Методы планирования розничного товарооборота.

7. Сущность, состав и классификация товарных запасов. Понятие товарооборачиваемости.
8. Цель, информационная база и направления анализа товарных запасов. Анализ состояния товарных запасов.

9. Анализ эффективности использования товарных запасов.

10. Методические подходы к расчету нормативов товарных запасов.

11. Трудовые ресурсы организации, их состав и структура. Показатели наличия и использования трудовых ресурсов в организации.

12. Производительность труда: понятие, порядок расчета, значение и пути повышения производительности и эффективности труда работников торговли

13. Основные принципы организации заработной платы в торговле. Формы и системы оплаты труда в торговле
14. Состав фонда заработной платы организации, источники его формирования

15. Методика анализа показателей по труду и заработной плате в торговой организации

16. Методика планирования показателей по труду и заработной плате в торговой организации

17. Материально-техническая база организации торговли, ее значение и структура. Основные средства организации: сущность, классификация, формы учета.

18. Анализ состояния и эффективности использования материально-технической базы организации торговли. 
19. Планирование развития розничной торговой сети

20. Экономическая сущность и состав расходов организации. Понятие расходов на реализацию в торговле, их классификация.

21. Методика анализа общего уровня расходов на реализацию в торговле

22. Методика анализа отдельных статей расходов на реализацию в торговле

23. Факторы, влияющие на расходы на реализацию, их расчет. Резервы и направления экономии и оптимизации расходов в торговле

24. Планирование расходов на реализацию по общему уровню 

25. Планирование расходов на реализацию по отдельным статьям

26. Сущность, состав и классификация доходов торговой организации. Источники образования доходов от реализации в торговле
27. Анализ доходов в торговле. Резервы и пути повышения доходности в торговле
28. Планирование доходов в торговле

29. Сущность и роль прибыли в торговле, ее виды. Формирование, распределение и направления использования прибыли в торговле.

30. Показатели рентабельности торговой организации, их расчет

31. Анализ прибыли в торговой организации, факторы, влияющие на прибыль, их расчет

32. Анализ рентабельности в торговой организации, факторы, влияющие на рентабельность, их расчет

33. Планирование прибыли и показателей рентабельности в торговле

34. Понятие экономической эффективности торговли. Система показателей экономической эффективности торговли
35. Конкурентоспособность организаций торговли. Резервы повышения эффективности торговой деятельности

Практические задания 

Задача 36

Определить сумму розничного товарооборота в сопоставимых ценах и провести анализ розничного товарооборота по торговой организации ЧУП «Сандра». Сделать вывод.

Таблица 1 – Розничный товарооборот по ЧУП «Сандра»

	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год
	% выполнения плана
	Темп роста, %
	Отклонение

	
	
	план
	факт
	
	
	от плана
	от прошлого года

	Розничный товарооборот, тыс. р.
	
	
	
	
	
	
	

	- в фактических ценах
	3562
	3700
	3659
	
	
	
	

	- в сопоставимых ценах
	
	х
	
	х
	
	х
	

	Индекс роста цен
	х
	х
	1,085
	х
	х
	х
	х


Задача 37

Определить суммы розничного товарооборота по группам реализуемых товаров и проведите анализ структуры розничного товарооборота по торговой организации. Сделать вывод. 

Таблица 2 – Структура розничного товарооборота по ОАО «Алеся»
	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год
	Темп роста, %
	Отклонение (+,-)

	
	сумма, тыс. р.
	уд. вес, %
	сумма, тыс. р.
	уд. вес, %
	
	по сумме, тыс. р.
	по уд. весу, %

	Реализация пищевых продуктов, напитков и табачных изделий
	45111
	
	52306
	
	
	
	

	Реализация непродовольственных товаров
	8529
	
	10056
	
	
	
	

	Розничный товарооборот, всего
	
	
	
	
	
	
	


Задача 38 
Определите фактическую сумму розничного товарооборота по группам товаров за отчетный год и проанализируйте ассортимент пищевых продуктов, напитков и табачных изделий по торговой организации. Сделать вывод. 

Таблица 3 – Розничный товарооборот в разрезе ассортиментных групп по ____________

	Показатели
	Отчетный год
	% выполнения плана
	Отклонение (+;-)

	
	план
	фактически
	
	

	Мясо и мясные продукты, тыс. р.
	2600
	2844
	
	

	Хлебобулочные и мучные кондитерские изделия, тыс. р.
	1930
	2036
	
	

	Молочные продукты, тыс. р.
	2350
	2478
	
	

	Рыба, ракообразные и моллюски, тыс. р.
	700
	617
	
	

	Свежи фрукты и орехи, тыс. р.
	480
	445
	
	

	Свежие овощи и грибы, тыс. р.
	360
	389
	
	

	Розничный товарооборот по данным группам товаров, всего
	
	
	
	


Задача 39
Провести анализ розничного товарооборота по торговой организации. Сделать вывод.

Таблица 4 – Розничный товарооборот ЧУП «Сандра» и района

	Показатели
	Прошлый год
	Отчётный год
	Темп роста, %
	Отклонение (+;-)

	Розничный товарооборот организации, тыс. р.
	45012
	56229
	
	

	Покупательные фонды населения, тыс. р.
	366863
	415114
	
	

	% охвата розничным товарооборотом покупательных фондов населения, %
	
	
	
	


Задача 40

Произведите анализ розничного товарооборота по торговой организации ОАО «Дана» за 2 квартал отчетного года. Для решения задачи самостоятельно постройте аналитическую таблицу. Произведите расчет влияния цен и физического объема розничного товарооборота на изменение розничного товарооборота. По итогам анализа сделайте выводы.

Исходные данные:

Розничный товарооборот за 2 квартал прошлого года – 9441 тыс. р.

Розничный товарооборот за 2 квартал отчетного года: 

    - по плану - 10000 тыс. р.

    - фактически – 10363 тыс. р.

Индекс роста потребительских цен – 1,094.

Задача 41

Произведите анализ розничного товарооборота по торговой организации ЧУП «Лана». Самостоятельно достройте в таблице необходимые для анализа колонки и строчки. Рассчитайте влияние численности обслуживаемого населения и товарооборота на 1 человека на изменение розничного товарооборота. Сделайте выводы.
Таблица 5 – Розничный  товарооборот по ЧУП «Лана» 

	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год

	
	
	

	Розничный товарооборот, тыс. р. 
	126205
	135845

	Численность обслуживаемого населения, чел.
	4250
	4172


Задача 42  
Рассчитайте розничный товарооборот на планируемый год по торговой организации. Для этого произведите расчет ожидаемого объема розничного товарооборота за отчетный год. Для планирования товарооборота используйте метод, основанный на темпе роста розничного товарооборота в сопоставимых ценах и индексе роста потребительских цен.

Исходные данные:

1. Фактический объём товарооборота за 9 месяцев текущего года составляет 113954 тыс. р.;

2. Розничный товарооборот за октябрь составил 14251 тыс. р. 

3. Планировалось, что за ноябрь-декабрь розничный товарооборот торговой организации составит 28000 тыс. р. Однако, слаживающиеся условия работы позволят организации перевыполнить установленный план на 2%.

4. Планируется, что в следующем году темп роста розничного товарооборота должен составить 106%. А ожидаемый индекс роста потребительских цен – 1,075.

Задача 43  
Рассчитайте розничный товарооборот на планируемый год по торговой организации. Для планирования товарооборота используйте метод, основанный на учете покупательской способности населения.

Исходные данные:

Ожидаемый розничный товарооборот за отчетный год составит 27586 тыс. р.

Численность обслуживаемого населения в отчетном году составила 2830 человек.

В планируемом году: розничный товарооборот на 1 человека увеличится на 4,3%, а численность обслуживаемого населения снизится на 2%, так как в зонах работы торговой организации планируется открытие магазинов конкурентов.

Задача 44  
Рассчитайте розничный товарооборот на планируемый год по торговой организации. Для планирования товарооборота используйте метод, основанный на учете покупательской способности населения.

Исходные данные:

Ожидаемый розничный товарооборот в отчетном году составит 25523 тыс. р.

Учетные денежные доходы населения в отчетном году – 105467 тыс. руб.

В планируемом году: учтенные денежные доходы населения возрастут на 5,2%; процент охвата розничным товарооборотом организации денежных доходов населения возрастет на 1,7%. Прогнозируемый индекс потребительских цен – 1,053.

Задача 45

Рассчитайте розничный товарооборот на планируемый год по товарной группе «Чай». Используйте метод планирования, основанный на темпе роста розничного товарооборота в сопоставимых ценах и индексе роста потребительских цен

Исходные данные:

Исходя из расчетных данных, продажа  чая в расчете на одного человека по розничной торговой организации увеличится в планируемом году на 5%, численность обслуживаемого населения останется на уровне отчетного года. Индекс средней цены чая составит 1,05. В отчетном году продажа чая ожидается в сумме 33,6 тыс. р., а численность обслуживаемого населения – 1785 чел.

Задача 46

Произведите анализ товарных запасов текущего хранения по торговой организации на 01.10 отчётного года. Рассчитайте:

- фактические товарные запасы в днях;

- норматив товарных запасов в сумме;

- отклонение фактических товарных запасов от норматива в сумме и днях.

Исходные данные:

Фактические товарные запасы за 01.10 - 843 тыс. руб. Норматив товарных запасов на 4 квартал 20 дней. План розничного товарооборота на 4 квартал 4010 тыс. руб.

Сделайте вывод.

Задача 47

Произведите анализ товарных запасов по товарным группам за отчетный год по торговой организации. Сделайте вывод. Самостоятельно достройте необходимые аналитические колонки.

Таблица 6 – Товарные запасы по торговой организации

	Товарные группы
	План розничного товарооборота, тыс. р.
	Норматив товарных запасов на год
	Фактические товарные запасы за отчетный год

	
	всего
	однодневный
	сумма, тыс. р.
	дни
	сумма, тыс. р.
	дни

	Пищевые продукты, напитки и табачные изделия
	20000
	
	
	24
	1436,2
	

	Непродовольственные товары
	1500
	
	
	90
	470,9
	

	Всего
	
	
	
	
	
	


Задача 48
Произведите анализ товарооборачиваемости по торговой организации за 3 квартал отчётного года на основе следующих данных:

Розничный товарооборот за 3 квартал по торговой организации составил 3138 тыс. руб.

Товарные  запасы:


- на 1 июля – 952 тыс. р.

- на 1 августа – 1010 тыс. р.                                                                                           

- на 1 сентября – 975 тыс. р. 

- на 1 октября – 982 тыс. р.

Фактическая товарооборачиваемость за 3 квартал предшествующего года составляла 25 дней. Сделайте выводы.

Задача 49
Произведите анализ товарооборачиваемости по торговой организации за отчётный год на основе данных таблицы. Сделайте вывод. 

Таблица 7 – Товарооборачиваемость по торговой организации

	Показатели
	Прошлый год
	Отчётный год
	Отклонение, (+,-)

	1.Розничный товарооборот, тыс. р.
	35266
	45055
	

	2. Однодневный  розничный товарооборот, тыс. р.
	
	
	

	3. Средние товарные запасы, тыс. р.
	1855
	2071
	

	4. Товарооборачиваемость, дни
	
	
	


Задача 50
Начислите заработную плату экономисту торговой организации за март. 

Тарифная ставка 1 разряда в организации установлена в размере 338 руб. Тарифный коэффициент данному специалисту установлен 2,12. Коэффициент повышения тарифного оклада по видам экономической деятельности установлен в размере 1,3.  

Экономист отработал 20 дней из 23 рабочих дней.  Надбавка за стаж работы установлена 25 % от тарифной ставки 1 разряда.

В соответствии с Положением о премировании предусмотрена премия в размере 30% от должностного оклада за фактически отработанное время. Все условия премирования соблюдены.

Из начисленной заработной платы произведены удержания:

· ФСЗН 1 %

· подоходный налог 13 %

· профсоюз 1 %
Примечание: у специалиста  один ребенок до 18 лет. 

Справочно:  размер стандартных вычетов для расчета подоходного налога – 174 р., если размер начисленного дохода за месяц не превышает 1054 р.; 51 р . на одного ребенка до 18 лет и (или) иждивенца; 97 р. родителем двух и более детей до 18 лет на каждого ребенка.

ЗАДАЧА 51
Начислите заработную плату по повременно-премиальной системе Ядченко И.В., экономисту 1 категории планово-экономического отдела торговой организации, работающему по 12 разряду (тарифный коэффициент 1,88) за октябрь месяц текущего года, исходя из тарифной ставки 1 разряда, используемой в данной организации, в размере 325 рублей.

Данному работнику предусмотрено повышение тарифного оклада в размере 35% в связи с заключением контракта.

В январе октябре экономист 1 категории отработал 18 дней из 22 рабочих дней.

В соответствии с Положением об оплате труда работников торговой организации  экономисту 1 категории предусматривается премия ежемесячно в размере 30% от тарифного оклада за фактически отработанное время; надбавка за категорию в размере 20% от тарифного оклада за фактически отработанное время; надбавка за стаж в размере 25% от тарифной ставки 1 разряда.

Из начисленной заработной платы произведены удержания:

· ФСЗН 1 %

· подоходный налог 13 %

· профсоюз 1 %
Примечание: у Ядченко И.В.  двое детей до 18 лет. 

Справочно:  размер стандартных вычетов для расчета подоходного налога – 174 р., если размер начисленного дохода за месяц не превышает 1054 р.; 51 р . на одного ребенка до 18 лет и (или) иждивенца; 97 р. родителем двух и более детей до 18 лет на каждого ребенка.

Задача 52
Начислите заработную плату за апрель месяц текущего года продавцу мелкорозничной торговли (платки).

Товарооборот за месяц при плане 15 тыс. р., составил 15,2 тыс. р. Расценка оплаты труда за 1000 руб. товарооборота утверждена в размере 50 руб. 

Должностной оклад продавца с учетом повышений составляет 530 руб. Продавец из 26 рабочих дней проработал 20 дней.

Продавцу установлены надбавка за стаж 15%, надбавка за категорию – 10%, доплата за условия работы – 20% от должностного оклада за фактически отработанное время.

Из начисленной заработной платы произведены удержания:

· ФСЗН 1 %

· подоходный налог 13 %

· профсоюз 1 %
Примечание: у продавца  трое детей до 18 лет. 

Справочно:  размер стандартных вычетов для расчета подоходного налога – 174 р., если размер начисленного дохода за месяц не превышает 1054 р.; 51 р . на одного ребенка до 18 лет и (или) иждивенца; 97 р. родителем двух и более детей до 18 лет на каждого ребенка.

Задача 53

Начислите заработную плату  продавцам магазина «Продукты» за март текущего года.

В магазине работают: 
- продавец 6 разряда: тарифный коэффициент продавца 1,6; отработал полный месяц;

- продавец 4 разряда: тарифный коэффициент 1,45; отработал 18 дней из 24 рабочих дней.
За месяц продано товаров: за наличный расчёт 60034 руб., по безналичному расчёту 19720 руб. Сдельная расценка - 2,3%.

Ставка первого разряда в организации – 253 руб. Коэффициенты повышения тарифного оклада согласно действующему в организации Положению об оплате труда для продавца 6 разряда – 1,95, для продавца 4 разряда – 1,84.   

Продавцу 6 разряда установлены: надбавка за заведование 15%, надбавка за стаж - 20% от должностного оклада за фактически отработанное время.

Продавцу 4 разряда установлены: надбавка за стаж – 15% от должностного оклада за фактически отработанное время.

Обоим продавцам по Положению об оплате труда организации предусмотрена премия за выполнение плана товарооборота за месяц 20% от должностного оклада за фактически отработанное время. % выполнения плана товарооборота в сопоставимых ценах в текущем месяце составил 95,6%.

Из начисленной заработной платы произведены удержания:

· ФСЗН 1 %

· подоходный налог 13 %

· профсоюз 1 %
Примечание: у продавца 6 разряда  двое детей до 18 лет; у продавца 4 разряда нет иждивенцев.
Справочно:  размер стандартных вычетов для расчета подоходного налога – 174 р., если размер начисленного дохода за месяц не превышает 1054 р.; 51 р . на одного ребенка до 18 лет и (или) иждивенца; 97 р. родителем двух и более детей до 18 лет на каждого ребенка.

Задача 54

Проведите анализ состава и структуры работников торговой организации по функциональному признаку. Сделать вывод. 

Таблица 8 – Состав и структура работников ООО «ДОМ» по функциональному признаку 
	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год
	Темп роста, %
	Отклонение (+,-)

	
	коли-чество, чел.
	уд. вес, %
	коли-чество, чел.
	уд. вес, %
	
	коли-чество, чел.
	по уд. весу, %

	Руководители
	7
	
	8
	
	
	
	

	Специалисты
	18
	
	20
	
	
	
	

	Другие служащие
	1
	
	1
	
	
	
	

	Рабочие
	44
	
	47
	
	
	
	

	Списочная численность работников, всего
	
	
	
	
	
	
	


Задача 55

Произведите анализ движения трудовых ресурсов по торговой организации. Сделайте вывод. 

Таблица 9 – Показатели, характеризующие движение трудовых ресурсов по ОАО «Эльза» 
	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год
	Темп роста, %
	Отклонение (+;-)

	Списочная численность работников в среднем за период, чел.
	144
	147
	
	

	Численность работников, принятых на работу, чел.
	25
	28
	
	

	Численность уволенных работников, всего, чел.

из них уволено:
	33
	36
	
	

	- по собственному желанию
	26
	27
	
	

	- за нарушение трудовой дисциплины
	5
	6
	
	

	- по другим причинам
	2
	3
	
	

	Коэффициент оборота по приему, %
	
	
	
	

	Коэффициент оборота по увольнению, %
	
	
	
	

	Коэффициент текучести кадров, %
	
	
	
	

	Коэффициент общего оборота кадров, %
	
	
	
	


Задача 56

Произведите анализ показателей по труду и заработной плате по торговой организации. Сделайте вывод. 

Таблица 10 – Показатели по труду и заработной плате по ЧУП «Манго» 
	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год
	Темп роста, %
	Отклонение (+;-)

	Розничный товарооборот в действующих ценах, тыс. р.
	44522
	52396
	
	

	Розничный товарооборот в сопоставимых ценах, тыс. р.
	
	
	
	

	Среднесписочная численность работников, чел.
	144
	135
	
	

	Фонд заработной платы работников торговли списочного состава, тыс. р.
	2699,7
	2746,3
	
	

	Выработка одного торгового работника в действующих ценах, тыс. р.
	
	
	
	

	Выработка одного торгового работника в сопоставимых ценах, тыс. р.
	
	
	
	

	Среднегодовая заработная плата одного работника, тыс. р.
	
	
	
	

	Среднемесячная заработная плата одного работника, руб.
	
	
	
	


Индекс цен на отчетный год установлен в размере 1,094

Задача 57

Определите средства на оплату труда на планируемый год по торговой организации на основе данных таблицы 1.

Таблица 11 – Планирование средств на оплату труда

	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год
	Планируемый год
	Отчетный год в % к прошлому году
	Планируемый год в % к отчетному году

	Фонд заработной платы, тыс. р.
	2326,4
	2509,6
	
	
	

	Среднесписочная численность работников, чел
	115
	112
	110
	
	


	Розничный товарооборот, тыс. р.
	32751,2
	35524,5
	
	
	

	Среднегодовая заработная плата одного работника организации, тыс. р.
	
	
	
	
	

	Среднегодовая выработка одного торгового работника, тыс. р.
	
	
	
	
	


При разработке плана предусматривается увеличение розничного товарооборота на 15%, прирост средней заработной платы на 0,8% на каждый процент прироста производительности труда.

Задача 58

Определите выработку одного торгового работника в отчетном и планируемом годах.

В отчетном году объем розничного товарооборота составил 34553 тыс. р., среднесписочная численность торговых работников – 113 чел.  В планируемом году объем товарооборота должен увеличиться на 15%, а среднесписочная численность работников должна сократиться на 5 чел.

Задача 59

Проанализируйте динамику изменения материально-технической базы торговой организации по типам торговых объектов. Сделайте вывод. Аналитическую таблицу оформите самостоятельно.

Таблица 12 – Типы торговых объектов торговой организации за отчетный период

	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год

	
	
	

	
	
	

	1. Количество торговых объектов, всего, ед.

в том числе:
	?
	?

	1.1 магазины

из них:
	?
	?

	- продовольственные
	27
	26

	- непродовольственные
	22
	25

	- смешанные
	83
	81

	Из строки 1.1 магазины самообслуживания
	53
	58

	- удельный вес магазинов самообслуживания в общем их количестве
	?
	?

	1.2 мелкорозничная торговая сеть

из неё:
	?
	?

	- ларьки
	8
	7

	- палатки
	5
	5

	1.3 Передвижная торговая сеть

из неё:
	?
	?

	- автомагазины
	3
	7


Задача 60

Произведите анализ состава и структуры основных средств по торговой организации. Решение оформите в таблице. Сделайте выводы. Аналитическую таблицу оформите самостоятельно.

Таблица 13 – Состав и структура основных средств по торговой организации за отчетный период        

	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год

	
	сумма, тыс. р.
	уд. вес, %
	сумма, тыс. р.
	уд. вес, %

	Всего основных средств

из них:
	
	
	
	

	здания
	16611
	
	15921
	

	сооружения
	1433
	
	1422
	

	передаточные устройства
	491
	
	473
	

	машины и оборудование
	3157
	
	3239
	

	транспортные средства
	285
	
	253
	

	другие виды основных средств
	35
	
	40
	


Задача 61

Провести анализ общих показателей эффективности использования основных средств по торговой организации. Сделать выводы. Аналитическую таблицу оформите самостоятельно.

Таблица 14 – Показатели эффективности использования основных средств

	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год

	1. Розничный товарооборот, тыс. р.
	26783
	28721

	2. Среднегодовая стоимость основных средств, тыс. р.
	14788
	16375

	2.1. в том числе активная часть основных средств, тыс. р.
	9029
	10907

	3. Прибыль до налогообложения, тыс. р.
	815
	1046

	4. Удельный вес активной части в общей сумме основных средств, %
	
	

	5. Фондоотдача основных средств, р.
	
	

	6. Фондоотдача активной части основных средств, р.
	
	

	7. Фондоемкость, р.
	
	

	8. Фондорентабельность, %
	
	


Задача 62
Провести анализ частных показателей эффективности использования основных средств по торговой организации. Сделать выводы. Аналитическую таблицу оформите самостоятельно.

Таблица 15 – Показатели эффективности использования основных средств по торговой организации за отчетный период

	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год

	1. Розничный товарооборот, тыс. р.
	45476
	53136

	2. Количество торговых объектов, ед.
	18
	20

	3.Торговая площадь, м2
	2844
	3169

	4. Прибыль от реализации, тыс. р.
	715
	832

	5. Товарооборот в среднем на 1 магазин, тыс. р.
	
	


	6.Товарооборот в среднем на 1м2 торг. площади, тыс. р.
	
	

	7. Прибыль в среднем на 1 магазин, тыс. р.
	
	

	8. Прибыль в среднем на 1м2 торговой площади, тыс. р.
	
	


Задача 63 

Проведите анализ суммы и уровня расходов на реализацию по торговой организации. Рассчитайте размер и темп изменения уровня расходов на реализацию, сумму относительной экономии (перерасхода) расходов на реализацию. Сделайте вывод. Самостоятельно постройте аналитическую таблицу.

Таблица 16 – Расходы на реализацию по торговой организации за отчетный период

	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год

	Розничный товарооборот, тыс. р.
	32516
	33404

	Сумма расходов на реализацию, тыс. р.
	
	4709

	Уровень расходов на реализацию, % к товарообороту
	14,65
	


Задача 64
Произведите анализ расходов на реализацию  по торговой организации за отчетный период. В процессе анализа рассчитайте влияние на изменение расходов на реализацию объема розничного товарооборота. Сделайте вывод. Самостоятельно постройте аналитическую таблицу.

Таблица 17 - Расходы на реализацию по торговой организации

	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год

	Розничный товарооборот, тыс. р.
	20255
	26500

	Сумма расходов на реализацию, тыс. р.
	
	

	Уровень расходов на реализацию, % к товарообороту
	17,58
	17,45

	Сумма  условно-постоянных расходов, тыс. р.
	1040,0
	1060,0


Задача 65
Составьте план расходов на реализацию по уровню и в сумме по торговой организации.

Исходные данные:

Фактический уровень расходов на реализацию в отчетном году - 16,77%. В планируемом году намечен прирост уровня расходов на реализацию по сравнению с отчетным годом на 0,69% в связи с увеличением цен на топливо, тарифных ставок за различные услуги, заработной платы. В планируемом году розничный товарооборот ожидается в сумме 5872 тыс. р.

Задача 66
Составьте план расходов на реализацию по уровню и в сумме по торговой организации.

Исходные данные:

Фактический уровень расходов в отчетном году - 16,22%. В планируемом году предусматривается увеличить уровень расходов на 0,31%.

Фактический розничный товарооборот отчетного года составит - 6538,5 тыс. руб. В планируемом году предусматривается увеличить товарооборот на 11,5%. Индекс потребительских цен в планируемом году ожидается в размере 1,08.

Задача 67
Обоснуйте общий уровень и сумму расходов на реализацию по торговой организации на планируемый год.

Исходные данные:

Расходы на реализацию в отчетном году составили 825 тыс. р., в том числе условно-постоянные расходы – 454 тыс. р.

В планируемом году сумма постоянных расходов увеличится на 2,86 тыс. р. за счет расходов, связанных с вводом в эксплуатацию нового магазина.

Из общего уровня условно-переменных расходов отчетного года 0,03% являются нерациональными. Фактический товарооборот в отчетном году составил 4988,7 тыс. р., в планируемом он возрастет на 15%.

Укажите возможные резервы экономии текущих затрат в планируемом году.

Задача 68
Проведите анализ доходов от реализации по торговой организации. Сделайте вывод. 

Таблица 18 – Доходы от реализации по торговой организации 

	Показатели
	План
	Факт
	% выполнения плана
	Отклонение (+;-)

	Розничный товарооборот, тыс. р.
	38800
	39014,7
	
	

	Сумма доходов от реализации, тыс. р.
	
	
	
	

	Уровень доходов от реализации, % к товарообороту
	19,5
	18,4
	
	


Задача 69
Проведите анализ доходов от реализации по торговой организации и рассчитайте влияние на отклонение доходов в абсолютной сумме изменения объема розничного товарооборота и среднего уровня доходов в отчетном году по сравнению с прошлым годом. Сделайте вывод. Самостоятельно постройте аналитическую таблицу.

Таблица 19 – Доходы от реализации по торговой организации за отчетный период

	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год

	Розничный товарооборот, тыс. р.
	36938,8
	39014,7

	Сумма доходов от реализации, тыс. р.
	5438
	7174

	Уровень доходов от реализации, % к товарообороту
	
	


Задача 70
Провести анализ выполнения плана и динамики финансовых результатов по торговой организации. Сделать вывод. Самостоятельно постройте аналитическую таблицу.

Таблица 20 – Финансовые результат по торговой организации

	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год

	
	
	план
	факт

	Розничный товарооборот, тыс. р.
	36938,8
	38800
	39014,7

	Доходы от реализации:

- сумма, тыс. р.

- уровень, % к товарообороту
	5438

?
	8015

?
	7174

?

	Расходы на реализацию:

- сумма, тыс. р.

- уровень, % к товарообороту
	5517

?
	7100

?
	7188

?

	Прибыль (убыток) от реализации:

- сумма, тыс. р.

- уровень рентабельности продаж, % к товарообороту
	?

?
	?

?
	?

?

	Прочие доходы по текущей деятельности, тыс. р.
	47
	55
	69

	Прочие расходы по текущей деятельности, тыс. р.
	95
	50
	75

	Прибыль от финансовой и инвестиционной деятельности, тыс. р.
	289
	120
	301

	Прибыль (убыток) до налогообложения:

- сумма, тыс. р.

- рентабельность торговли, % к товарообороту
	?

?


	?

?
	?

?


Задача 71

Рассчитайте: прибыль от реализации продукции, прибыль от текущей деятельности, прибыль  от инвестиционной и финансовой деятельности, прибыль до налогообложения. 

Выручка от реализации продукции 2336 тыс. р., себестоимость реализованной продукции 1865 тыс. р., управленческие расходы 127 тыс. р., расходы на реализацию 239 тыс. р., прочие доходы по текущей деятельности 47 тыс. р., прочие расходы по текущей деятельности 56 тыс. р., доходы по инвестиционной деятельности 65 тыс. р., расходы по инвестиционной деятельности 32 тыс. р., доходы по финансовой деятельности 25 тыс. р., расходы по финансовой деятельности 18 тыс. р. 

Задача 72

Произведите расчет плана доходов по торговой организации на основании данных таблицы 1. При расчете предусмотрите рост среднего уровня доходов на 0,4% по сравнению с отчетным.

Таблица 21 – Розничный товарооборот и доходы по торговой организации

	Показатели
	Отчетный год
	Планируемый год

	Розничный товарооборот, тыс. р.
	31246
	37745,6

	Доходы от реализации:

- сумма, тыс. р.

- уровень, % к товарообороту
	7916
	


Задача 73

Определите сумму и уровень доходов от реализации по торговой организации на планируемый год.

В отчетном году фактический уровень доходов - 16,94%. Фактический розничный товарооборот – 15210 тыс. руб.

В планируемом году уровень доходов увеличится на 0,78%. В планируемом году намечен темп роста розничного товарооборота 107,6%.  Индекс потребительских цен составит – 1,07.

Задача 74

Определите прибыль в сумме и в процентах к товарообороту на планируемый год.

Исходные данные:

В планируемом году уровень условно-переменных расходов составит 10,8%, а сумма постоянных расходов – 2157,7 тыс. р.

Уровень доходов планируется в размере 17,8% к товарообороту.

Розничный товарооборот в организации планируется в объеме 37306,7 тыс. р.

Задача 75

Определите прогнозную величину прибыли до налогообложения по торговой организации на предстоящий год.

Таблица 22 – Прогноз прибыли торговой организации на планируемый год

	Показатели
	Значения показателей

	Розничный товарооборот, тыс. р.
	39014,7

	Доходы от реализации, тыс. р.
	7174

	Расходы на реализацию:

- сумма, тыс. р.

- уровень, в % к товарообороту
	?

18,4

	Прибыль от реализации:

- сумма, тыс. р.

- уровень рентабельности, в % к товарообороту
	?

?

	Прочие доходы от текущей деятельности, тыс. р.
	129

	Прочие расходы по текущей деятельности, тыс. р.
	172

	Прибыль по текущей деятельности, тыс. р.
	?

	Прибыль по финансовой и инвестиционной деятельности, тыс. р.
	100

	Прибыль до налогообложения:

- сумма, тыс. р.

- уровень рентабельности, % к товарообороту
	?

?


Определите, как изменится план прибыли, если уровень расходов на реализацию сократится на 1,2%, а доходы от реализации увеличиться на 100 тыс. р. 

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ К КОНТРОЛЬНОЙ РАБОТЕ
Тема: Анализ и планирование розничного товарооборота

В процессе анализа розничного товарооборота по торговой организации производится расчет следующих показателей:

1) Процент выполнения плана, который рассчитывается по следующей формуле:
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где %ВП – процент выполнения плана, %;  
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 - розничный товарооборот за отчетный период; 
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 - планируемый объем розничного товарооборота за отчетный период.

  2) Темп роста рассчитывается по следующей формуле:



[image: image4.wmf]100

0

1

´

=

РТО

РТО

Тр

,


где Тр – темп роста, %; 
[image: image5.wmf]1
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 - розничный товарооборот за отчетный период; 
[image: image6.wmf]0
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 - розничный товарооборот прошлого периода.

  3) Темп роста в сопоставимых ценах рассчитывается по следующей формуле:
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где Тр(с) – темп роста в сопоставимых ценах, %; 
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 - розничный товарооборот за отчетный период в сопоставимых ценах (рассчитывается по формуле: 
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 - розничный товарооборот прошлого периода.

  4) Удельный вес рассчитывается по следующей формуле:
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где УВ – удельный вес, %; 
[image: image12.wmf]i
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 - розничный товарооборот отдельной группы товаров; 
[image: image13.wmf]РТО

 - розничный товарооборот в целом по организации.

Основными факторами, которые могут оказать влияние на объем оказываемых услуг являются:

- численность обслуживаемого населения;

- объем розничного товарооборота, приходящийся на душу обслуживаемого населения;

- размер покупательных фондов, обслуживаемого населения;

- процент охвата покупательных фондов населения розничным товарооборотом;

- изменение потребительских цен на товары.

Расчет влияния перечисленных факторов производится по следующим формулам:

1а) влияние на объем розничного товарооборота изменения численности обслуживаемого населения (
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где 
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- численность обслуживаемого населения соответственно за отчетный и прошлый периоды; 
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 - розничный товарооборот на 1 чел. за прошлый период

1б) влияние на объем розничного товарооборота изменения товарооборота на 1 человека (
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где 
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- розничный товарооборот на 1 чел. соответственно за отчетный и прошлый периоды; 
[image: image23.wmf]отч
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 - численность обслуживаемого населения отчетного периода.

2а) влияние на объем розничного товарооборота изменения покупательных фондов, обслуживаемого населения (
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где 
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- покупательные фонды обслуживаемого населения соответственно за отчетный и прошлый периоды; 
[image: image28.wmf]0
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 - процент охвата денежных доходов обслуживаемого населения розничным товарооборотом за прошлый период, %.

2б) влияние на объем розничного товарооборота изменения процента охвата покупательных фондов обслуживаемого населения розничным товарооборотом (
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где 
[image: image31.wmf]1
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 - покупательные фонды обслуживаемого населения за отчетный период;        
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 - процент охвата денежных доходов обслуживаемого населения розничным товарооборотом, соответственно за отчетный и прошлый периоды, %.

3а) влияние на объем розничного товарооборота изменения цен на потребительские товары  (
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 - объем розничного товарооборота соответственно в фактических и сопоставимых ценах отчетного периода.

3б) влияние на объем розничного товарооборота изменения физического объема продаж товаров  (
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где 
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 - объем розничного товарооборота прошлого периода.
ТИПОВАЯ ЗАДАЧА 1
Произведите анализ розничного товарооборота за отчетный период на основе данных:

Анализ розничного товарооборота за отчетный период





  (тыс. руб.)

	Показатели
	План
	Фактически
	Степень выполнения плана, %
	Отклонение,    +,  - 

	Розничный товарооборот
	9654,8
	10646,3
	110,27
	+991,5

	Численность обслуживаемого населения, чел.
	10700
	10600
	99,06
	-100

	Учтенные денежные доходы населения
	19246,6
	20192,7
	104,92
	+946,1

	Товарооборот на 1 человека
	0,9
	1,0
	111,11
	+0,1

	% охвата розничным товарооборотом денежных доходов населения
	50,16
	52,72
	-
	+2,56


Решение оформите в таблице. Сделайте выводы.

Решение:

1. Определяем товарооборот на 1 человека обслуживаемого населения по формуле: 


розничный товарооборот / численность обслуживаемого населения

- по плану:  9654,8 / 10700 = 0,9 тыс. руб.

- фактически: 10646,3 / 10600 = 1,0 тыс. руб.

2. Определяем % охвата розничным товарооборотом денежных доходов населения по формуле: 
[image: image41.wmf]
розничный товарооборот / учтенные денежные доходы населения * 100
- по плану: 9654 / 19246,6 * 100 = 50,16%

- фактически: 10646,3 / 20192,7 * 100 = 52,72%

3. Определяем степень выполнения плана по формуле: 

фактические данные / плановые данные * 100

- розничного товарооборота : 10646,3 / 9654,8 * 100 = 110,27%

по остальным показателям рассчитывается аналогично.

1.  Определяем отклонение фактических показателей от плановых по формуле:

Фактические данные – плановые данные

- розничный товарооборот : 10646,3 – 9654,8 = +991,5 тыс. руб.

по остальным показателям рассчитывается аналогично.

Выводы: При анализе было выявлено, что план розничного товарооборота перевыполнен на 10,27%, что в сумме составляет 991,5 тыс.руб., численность обслуживаемого населения ниже плановой на 0,94% или на 100 человек, денежные доходы населения выше плановых на 4,92%, что составляет 946,1 тыс.руб. План товарооборота на 1 человека обслуживаемого населения перевыполнен на 11,11%, что в сумме составляет 0,1 тыс.руб. Процент охвата розничным товарооборотом денежных доходов на селения фактически составляет 52,72%, что на 2,56% больше планового

ТИПОВАЯ ЗАДАЧА 2

Произведите анализ розничного товарооборота по торговой организации за 3 квартал отчетного года, используя следующие данные: 

Розничный товарооборот за 3 квартал прошлого года 6544,8 тыс. руб. 

За 3 квартал отчетного года – 8517,8 тыс. руб.

Индекс цен 112,0%.

Рассчитайте влияние цен и физического объема на изменение розничного товарооборота.

Сделайте выводы.

Решение:

1. Определяем темп роста розничного товарооборота в действующих ценах по формуле:


Розничный товарооборот отчетного года   * 100

Розничный товарооборот прошлого года


8517,8 / 6544,8 * 100 = 130,15 %

2. Определяем отклонение товарооборота отчетного года от товарооборота прошлого года:


Товарооборот отчетного года – Товарооборот прошлого года


8517,8 – 6544,8 = +1973 тыс.руб.

3. Определяем розничный товарооборот  отчетного года в сопоставимых ценах по формуле:


Товарооборот отчетного года / Индекс цен * 100


8517,8 /  * 100 = 7605,2 тыс.руб.

4. Определяем темп роста товарооборота в сопоставимых ценах по формуле:


Розничный товарооборот отчетного года

в сопоставимых ценах                                        * 100

Розничный товарооборот прошлого года


7605,2 / 6544,8 * 100 = 116,2%

5. Определяем влияние изменения цен на рост розничного товарооборота по формуле:


Фактический товарооборот отчет. года – Товарооборот в сопоставимых ценах

8517,8 - 7605,2 = +912,6 тыс.руб.

6. Определяем влияние изменения физического объема на рост товарооборота по формуле:


Товарооборот в сопоставимых ценах – товарооборот прошлого года


7605,2 – 6544,8 = +1060,4тыс.руб.

Выводы: При анализе выявлено, что по сравнению с 3 кварталом прошлого года розничный товарооборот в действующих ценах увеличился на 30,15%, что в сумме составляет 1973 тыс. руб., а в сопоставимых ценах товарооборот увеличился на 16,2%.

На увеличение товарооборота оказали влияние повышение цен и увеличение физического объема реализации. Так за счет повышения цен на 12% товарооборот увеличился на 912,6 тыс р., а за счет увеличения физического объема – на 1060,4 тыс руб.

Методы планирования розничного товарооборота

Метод планирования розничного товарооборота на основе темпа роста товарооборота в сопоставимых ценах и индекса роста потребительских цен:

1. Определяем ожидаемый розничный товарооборот за 4 квартал отчетного года:

план РТО 4 квартала * % выполнения плана

100

2. Определяем ожидаемый розничный товарооборот за отчетный год:

РТО за 9 месяцев + ожидаемый РТО за 4 квартал

3. Определяем розничный товарооборот на планируемый год:

Ожидаемый РТО за отчетный год * Индекс цен * темп роста РТО в с.ц.

100

Метод планирования розничного товарооборота с учетом покупательской способности населения:

Планирование розничного товарооборота по данному методу происходит через определение % охвата розничным товарооборотом денежных доходов населения.

% охвата = розничный товарооборот  * 100  

                                                         денежные доходы населения

Метод планирования розничного товарооборота с учетом товарооборота на одного человека:

                                                 _________Розничный товарооборот_______

   Товарооборот на 1 чел. = Численность обслуживающего населения

Метод планирования розничного через долю рынка:

а) определяем темп роста доли рынка =  доля рынка план. * 100

                                                                          доля рынка факт.

б) план т/оборота = т/оборот факт. * темп роста доли рынка * индекс цен
                                                              100 

ТИПОВАЯ  ЗАДАЧА 3

 Определите план розничного товарооборота по торговой организации на основе данных:

Ожидаемый розничный товарооборот за отчетный год 7586,3 тыс.руб.

Численность обслуживаемого населения в отчетном году составила 13800 человек.

В планируемом году:

Товарооборот на одного человека увеличится на 11,3%.

Численность обслуживаемого населения снизится на 0,6%.

Решение:

1.Определяем товарооборот на одного человека в отчетном году

7586,3 / 13800 = 0,5 тыс.руб.

2.Определяем товарооборот на одного человека в планируемом году

0,5 * 111,3 / 100 = 0,6 тыс.руб.

3.Определяем численность обслуживаемого населения в планируемом году

13800 * (100-0,6) / 100 = 13717 чел.

4.Определяем план розничного товарооборота на планируемый год

0,6 * 13717 = 8230,2 тыс.руб.

Ответ: 8230,2 тыс.руб.
Тема «Анализ и планирование товарного обеспечения
Анализ состояния товарных запасов:

Этапы анализа:

1) Оценка соответствия товарных запасов нормативу в целом по организации и в разрезе товарных групп и торговых объектов;

2) Изучение динамики товарных запасов;

3) Оценка ассортиментной структуры товарных запасов.

Основным относительным показателем измерения состояния товарных запасов является показатель уровня обеспеченности торговой организации товарными запасами. Для планового периода (в течение года) он определяется по формуле:
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где УЗ – уровень обеспеченности товарооборота товарными запасами, дни;

       Зтек – сумма товарных запасов на определенную дату, руб.;

       Тдн – однодневный плановый товарооборот будущего периода, руб.
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где Ттек – общий объем товарооборота на определенную дату, руб.;

       Nдн – количество дней в периоде.

Данный показатель показывает, на сколько дней бесперебойной торговли торговая организация обеспечена товарными запасами при сложившихся условиях продажи и структуре товарооборота.

Анализ эффективности использования товарных запасов:

Этапы анализа:

1) Оценка времени обращения товаров (товарооборачиваемости);

2) Расчет влияния факторов на изменение товарооборачиваемости;

3) Расчет резервов ускорения товарооборачиваемости и определение мероприятий по нормализации состояния и оборачиваемости товарных запасов.

Для приведения к сопоставимому виду данных о товарообороте за определенный период и товарных запасов на определенную дату используется показатель величины средних товарных запасов (
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), размер которого можно определить как среднее арифметическое (
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), если объем запасов на конец периода (месяца, квартала) значительно не отличается от запасов в течение исследуемого периода. В других случаях расчет среднего запаса производится методом средней хронологической (
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Товарооборачиваемость измеряется продолжительностью одного оборота (tоб.з) в днях и количеством совершенных товарными запасами оборотов за исследуемый период (Nоб.з).
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(1.3)
где 
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 – средний товарный запас за анализируемый период, руб.;
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(1.4)
Продолжительность одного оборота показывает время, необходимое для полного обновления запаса, или срок, в течение которого товарные запасы находятся в сфере обращения.

Число оборотов товарных запасов показывает, сколько оборотов совершил товарный запас за исследуемый период.

Основными факторами, влияющими на время товарного обращения, являются объем товарооборота, его структура, изменение средних товарных запасов. 

Расчёт данных факторов проводится по следующим формулам:

1) влияние объема товарооборота на изменение суммы средних товарных запасов:
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где 
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 – изменение суммы средних товарных запасов за счет изменения объема товарооборота;
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 – сумма средних товарных запасов при фактическом товарообороте отчетного периода и времени обращения товаров прошлого периода;
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 – сумма средних товарных запасов прошлого периода.

2) влияние времени обращения товаров на изменение суммы средних товарных запасов:
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где 
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 – изменение суммы средних товарных запасов за счет изменения времени обращения товаров;
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 – сумма средних товарных запасов при фактическом товарообороте отчетного периода и времени обращения товаров прошлого периода;
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 – сумма средних товарных запасов отчетного периода.

ТИПОВАЯ ЗАДАЧА 4
Сумма товарных запасов по продовольственному магазину  на 01.01. отчетного года составила – 20,7 тыс.руб., Розничный товарооборот на 1 квартал по плану – 146,5 тыс.руб.

Определите товарные запасы в днях оборота.

  Решение:

1. Определяем однодневный плановый  товарооборот на 1 квартал

           90,5 / 90 = 1,6 тыс.руб.

2. Определяем товарные запасы в днях оборота на 01.01. отчетного года

           20,7 / 1,6 = 13 дней.

ТИПОВАЯ ЗАДАЧА 5
Фактически: сумма ТЗ – 20,7 тыс  руб., ТЗ в днях – 13 дней 

Норматив ТЗ:  в сумме – 24,0 тыс.руб., в днях – 15 дней.

Решение:

Отклонение суммы ТЗ от норматива = 20,7 - 24 = -3,3 тыс.руб.

Отклонение ТЗ в днях от норматива = 13 – 15 = -2 дня.

Вывод: Товарные запасы ниже норматива на 3,3 тыс. руб. или на 2 дня.

ТИПОВАЯ ЗАДАЧА  56
Рассчитайте средние товарные запасы за март месяц на основе данных:

На 01.03. товарные запасы по магазину составили – 12,6 тыс. руб.

На 01.04. товарные запасы составили – 11,4 тыс.руб.

Решение: 

Средние товарные запасы = (12,6 + 11,4) / 2 = 12,0 тыс.руб.

· Если имеются данные на 3 даты, то средние товарные запасы рассчитываются по формуле средней арифметической простой

Сред. ТЗ   = x1+x2+x3

                            3

ТИПОВАЯ ЗАДАЧА 7
      Рассчитайте средние товарные запасы по магазину за январь и февраль.

     На 01.01. товарные запасы по магазину составили – 15,6 тыс.руб.

     На 01.02. товарные запасы составили – 17,8 тыс.руб.

     На 01.03. товарные запасы составили – 14,2 тыс.руб.

     Решение:  

     Средние товарные запасы = (15,6 + 17,8 + 14,2) / 3 = 15,9 тыс.руб.

· Если 4 и более дат, то средние товарные запасы рассчитываются по формуле средней хронологической

                   Сред. ТЗ = х1 / 2 + x2+ …….+ xn / 2

                                

 n-1

ТИПОВАЯ ЗАДАЧА 8
Рассчитайте средние товарные запасы за квартал по магазину на основе данных:

На 01.04. товарные запасы по магазину составили – 18,8 тыс.руб.

На 01.05. товарные запасы составили – 18,6 тыс.руб.

На 01.06. товарные запасы составили – 19,7 тыс.руб.

На 01.07. товарные запасы составили – 20,8 тыс.руб.

Решение:

Средние товарные запасы = (18,8 /2 + 18,6 + 19,7 +20,8 / 2) / (4 – 1) = 19,4 тыс.руб.

Комплексный анализ производится на основе взаимосвязи показателей розничного  товарооборота (Зн + П = Р + В + Зк), которые оформляют в виде аналитической таблицы. При комплексном анализе рассчитывают отклонение показателей и на основе этого выявляют влияние показателей розничного товарооборота на изменение самого товарооборота.

Тема «Трудовые ресурсы и оплата труда работников организации

Методика начисления заработной платы  по повременно-премиальной системе

1. Тарифный оклад работника:

Тарифная ставка I разряда ×Тарифный коэффициент по тарифной сетке

2. Общий процент повышения тарифного оклада:

Суммируются все % повышения

3. Определяем сумму повышений

Сумма повышений = Тарифный оклад × % повышений

100

Тарифная ставка (оклад) может повышаться в зависимости от:

· наличия присвоенной специалисту в установленном порядке квалификационной категории;

· сложности, характера и ответствен​ности выполняемых работ и трудовых функций, в т.ч. по производной профессии (должности) «старший»;

· особенностей организации труда и производства;

· наличия обособленных подразделе​ний;

· объема, сложности и ответственности участия в разработке и реализации инве​стиционных и инновационных проектов, способствующих модернизации произ​водства;

· участия в разработке и внедрении новейших технологий;

· вклада в эффективность работы ор​ганизации;

-
по другим основаниям.

4. Должностной оклад:

Тарифная ставка (оклад) + Повыше​ния (по всем основаниям)

5. Оклад за фактически отработанное время

Должностной оклад с учетом повышения× Количество отработанных дней

Количество рабочих дней в месяце

6. Сумма премий  (надбавок, доплат)

ДОфв × %премий (надбавок, доплат) / 100

7.Сумма начисленной заработной платы

Оклад за фактически отработанное время + премии  + надбавки + доплаты

Методика  начисления заработной платы по сдельно-премиальной системе с использованием индивидуальное сдельной расценки

1. Месячный тарифный оклад:

Ставка 1 разряда × тарифный коэффициент по ТС

2. Общий процент повышения тарифного оклада

Суммируются все % повышения

3. Определяем должностной оклад (ДО) с учетом повышений

ДО с учетом повышений = Тарифный оклад × % повышений

                   100

4. Должностной оклад:

Тарифная ставка (оклад) + Повыше​ния (по всем основаниям)

5. Оклад за фактически отработанное время

Должностной оклад с учетом повышения× Количество отработанных дней

Количество рабочих дней в месяце

6.Сдельная заработная плата: 

Объем товарооборота × сдельную расценку

7. Сумма премий  (надбавок, доплат)

ДОфв × %премий (надбавок, доплат) / 100

8.Сумма начисленной заработной платы

Сдельная з/п + премии  + надбавки + доплаты

Методика  начисления заработной платы по сдельно-премиальной системе с использованием сдельной бригадной  расценки

1. Месячный тарифный оклад:

Ставка 1 разряда × тарифный коэффициент по ТС

2. Общий процент повышения тарифного оклада

Суммируются все % повышения

6. Определяем должностной оклад (ДО) с учетом повышений

ДО с учетом повышений = Тарифный оклад × % повышений

                   100

7. Должностной оклад:

Тарифная ставка (оклад) + Повыше​ния (по всем основаниям)

8. Оклад за фактически отработанное время

Должностной оклад с учетом повышения× Количество отработанных дней

Количество рабочих дней в месяце

6.Сдельная заработная плата бригады: 

Объем товарооборота × сдельную расценку

7. Коэффициент распределения заработной платы (Красп), который округляется 6 знаков после запятой, т.е. до миллионных

Сдельная заработная плата / ∑ДОфв

8. Сдельная заработная плата каждого работника

Красп. × ДОфв каждого работника

9. Сумма премий  (надбавок, доплат)

ДОфв × %премий (надбавок, доплат) / 100

10.Сумма начисленной заработной платы

Сдельная з/п + премии  + надбавки + доплаты

Тема «Материально-техническая база торговли»

Для определения движения основных средств и уровня их технического совершенствования рассчитывают следующие показатели:

Коэффициент ввода (Квв):
Квв = стоимость основных средств, введенных в эксплуатацию

стоимость основных средств на конец года

Коэффициент выбытия (Квыб):
Квыб = стоимость основных средств, выбывших за год

               стоимость основных средств на начало года

Коэффициент износа (Кизн):

        Кизн = ___начисленная амортизация основных средств_______

                            стоимость основных средств на начало года

                           (первоначальная (переоцененная) стоимость основных средств)

Коэффициент годности (Кг):
            Кг = _____остаточная стоимость основных средств_______ 

                               стоимость основных средств на начало года

                             (первоначальная стоимость основных средств)

или

Кг = 1 – Кизн

Для определения эффективности использования основных средств применяются следующие показатели:

Фондоотдача (ФО) показывает, сколько рублей розничного товарооборота (РТО) в течение определенного периода времени приходится на 1 рубль основных средств (ОС). Рост фондоотдачи является положительным моментом деятельности организации.

ФО = РТО / ср. год. стоимость ОС,      р.

Фондоемкость (ФЕ) обратный показатель фондоотдаче. Показывает, сколько рублей основных средств приходится на 1 рубль розничного товарооборота.

ФЕ = ср. год. стоимость ОС / РТО,     р.

Фондовооруженность – характеризует стоимость основных средств приходящихся на 1 работника.

ФВ = ср. год. стоимость ОС / ср. спис. Ч раб,    (тыс. р.)

Фондорентабельность, показывает сколько рублей прибыли приходится на 1 руб. основных средств. Измеряется в рублях или %.

ФР = П / ср. год. стоимость ОС,  р.

ФР = П / ср. год. стоимость ОС × 100,  %

Техническая вооруженность  показывает, сколько рублей активной части основных средств приходится на 1 работника. Измеряется в тыс. руб. или в %. Техническая вооруженность выраженная в % называется уровнем технической вооруженности (УТВ).

ТВ = активная часть ОС / Ч раб.,   тыс. р. 

УТВ = активная часть ОС / Ч раб. × 100,   %

ТИПОВАЯ ЗАДАЧА 9
Произведите анализ эффективности использования основных средств организации торговли:
	 Показатели
	Прошлый год
	Отчётный год
	Темп изменения, %
	Отклонение (+;-)

	1. Розничный товарооборот, тыс р.
	72300
	96450
	133,40
	+24150

	2. Среднегодовая стоимость основных средств, тыс р.
	48500
	60235
	124,2
	+11735

	3. Среднесписочная численность работников, чел.
	560
	525
	93,75
	-35

	6. Фондоотдача, р.
	1,49
	1,60
	107,38
	+0,11

	7.Фондоёмкость, р.
	0,68
	0,62
	91,18
	-0,06

	8. Фондовооружённость, тыс р.
	86,61
	114,73
	132,48
	+28,12


Расчёты оформите под таблицей, полученные данные занесите в таблицу. Сделайте выводы

РЕШЕНИЕ:

1. Определим фондоотдачу основных средств (ОС) по формуле:

Фондоотдача = Розничный товарооборот / Среднегодовая стоимость ОС

-по прошлому году:  72300 / 48500 = 1,49 р.

-по отчётному году: 96450 / 60235 = 1,60 р.

1. Определим фондоёмкость основных средств по формуле:

Фондоёмкость = Среднегодовая стоимость ОС /Розничный товарооборот

-по прошлому году:  48500 / 72300 = 0,68 р.

-по отчётному году: 60235 / 96450 = 0,62 р.

2. Определим фондовооружённость по формуле:

Фондовооружённость = Среднегодовая стоимость ОС / Среднесписочная  численность работников

-по прошлому году:  48500 / 560 = 86,61 тыс  р.

-по отчётному году: 60235 / 525 =  114,73 тыс  р.

3. Определяем темп изменения показателей по формуле:

Темп изменения, % = (Данные отчётного года / Данные прошлого года) * 100

· Розничный  товарооборот: 96450 / 72300 * 100 = 133,40%

· Среднегодовая стоимость ОС: 60235 / 48500  *100 = 124,2 %

· Ср. списочная численность работников: 525 / 560 * 100 = 93,75%

· Фондоотдача: 1,60 / 1,49 * 100 = 107,38%

· Фондоёмкость: 0,62 / 0,68 * 100 = 91,18%

· Фондовооружённость: 114,73 / 86,61 * 100 = 132,48%

4. Определим отклонение показателей по формуле:

Отклонение = Данные отчетного года– Данные прошлого года

· Розничный  товарооборот: 96450  - 72300  =  +24150 тыс р.

· Среднегодовая стоимость ОС: 60235  - 48500  = +11735 тыс р.

· Ср. списочная численность работников: 525 - 560 =-35 чел.

(Аналогично проводится расчёт по остальным показателям)

Вывод: в результате анализа эффективности использования основных средств торговой организации было выявлено, что фондоотдача в отчётном году по сравнению с прошлым годом  увеличилась на 7,38% (107,38 – 100) или на 0,11 р. Фондоёмкость за анализируемый период снизилась на 8,82% (91,18-100) или на 0,06 р. Фондовооружённость за анализируемый период возросла на 32,48 % (132,48-100) или на 28,12 тыс р.

Тема «Расходы торговой организации»

Анализ расходов на реализацию торговой организации начинается с сопоставления фактических данных с плановыми и данными прошлых лет. Разница между фактической и плановой суммой расходов на реализацию (или в динамике) представляет собой абсолютное отклонение (экономию или перерасход).

В ходе практической реализации поставленных задач рассчитываются следующие аналитические показатели текущих затрат:

− Уровень расходов на реализацию по общему объему и отдельным статьям за отчетный и базисный периоды по формулам: 
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где 
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 – общая  сумма  расходов на реализацию товаров, работ, услуг в базисном году, р.;
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– общая сумма расходов на реализацию товаров, работ услуг в отчетном году, р.;
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 – объем товарооборота за базисный год, р.;
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 – объем товарооборота за отчетный год, р.;
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– уровень расходов на реализацию в процентах к товарообороту за базисный год, %;
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 – уровень расходов на реализацию в процентах к товарообороту за отчетный год, %.

− Размеры изменения общего уровня и уровня отдельных статей расходов на реализацию (отклонение по уровню расходов на реализацию от плана или от данных прошлых периодов) (
[image: image66.wmf]УР
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) по следующей формуле:
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Размер изменения уровня расходов на реализацию показывает, на сколько процентов к товарообороту фактический уровень расходов на реализацию выше (ниже) планового (или прошлого года).

Знак «-» означает экономию уровня расходов, знак «+» − его перерасход.

− Темпы изменения общего уровня и уровня отдельных статей расходов на реализацию (
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Темп изменения уровня расходов на реализацию показывает, на сколько процентов снизился или повысился фактический уровень расходов на реализацию по отношению к базисному, если последний принять за 100%.

− Относительная сумма экономии (перерасхода) расходов на реализацию (
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) определяется по следующей формуле:
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− Расходоотдача (
[image: image71.wmf]отдача

Р

), представляющая собой отношение товарооборот к сумме расходов на реализацию, и определяемая по формуле:
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На следующем этапе проведения анализа оцениваются состав и структура расходов на реализацию, выполнение плана и динамика по отдельным статьям расходов. Оценку выполнения плана необходимо провести по отдельным статьям расходов. Причем статьи расходов, размер которых находится в прямой зависимости от изменения объема товарооборота (их называют условно-переменными расходами), оцениваются по их уровню, а условно-постоянные статьи расходов – в денежном выражении. Такой анализ покажет, на какие статьи расходов на реализацию следует обратить особое внимание.

ТИПОВАЯ ЗАДАЧА  10
   Произведите анализ расходов на реализацию торговой деятельности предприятия за отчетный год. Рассчитайте темп изменения уровня расходов, сумму экономии (перерасхода) расходов на реализацию и влияние изменения розничного товарооборота на сумму расходов.

                                                                                                            (тыс.руб.)

	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год

	Расходы на реализацию
	
	

	- в сумме
	
	359,8

	- в % к обороту
	15,34
	

	Розничный товарооборот
	2003,6
	2365,4


 Сделать выводы.

Решение:

        Анализ расходов на реализацию.

                                                                                                         (тыс.руб.)

	Показатели
	Прошл. год
	Отчетн. год
	Отклонение
	Динамика,        %

	Расходы на реализацию
	
	
	
	

	- в сумме
	307,3
	359,8
	+52,5
	117,08

	- в % к обороту
	15,34
	15,21
	-0,13
	-

	Розничный товарооборот
	2003,6
	2365,4
	+361,8
	118,06


1.Определяем сумму расходов на реализацию за прошлый год по формуле:

РТО * уровень расходов / 100

2003,6 * 15,34 / 100 = 307,3 тыс.руб.

2.Определяем уровень расходов на реализацию за отчетный год по формуле:

Сумма расходов / РТО * 100

359,8 / 2365,4 * 100 = 15,21%

3.Определяем отклонение от прошлого года по формуле:

Данные отчетного года – данные прошлого года

359,8 0 – 307,3 = + 52,5 тыс.руб. 

(и т.д.)

4.Определяем динамику

359,8 / 307,3 * 100 = 117,08% 

(и т.д.)

5.Определяем сумму экономии или перерасхода расходов на реализацию по формуле:

(Ур1 – Ур0) * РТО1 / 100

-0,13 * 2365,4 / 100 = - 3,1 тыс.руб.

6. Определяем темп изменения уровня расходов по формуле:

(Ур1 – Ур0) / Ур0 * 100

- 0,13 / 15,34 * 100 = 0,85%

7. Определяем влияние изменения розничного товарооборота на сумму расходов по формуле:

(РТО1 – РТО0) * Ур0 / 100

+ 361,8 * 15,34 / 100 = + 55,5 тыс. руб.

Вывод: В результате анализа расходов на реализацию по торговой деятельности предприятия выяснилось, что сумма расходов на реализацию в отчетном году по сравнению с прошлым годом увеличилась на 17,08%, что в сумме составило 52,5 тыс.руб. Однако, уровень расходов в отчетном году по сравнению с прошлым годом снизился на 0,13%, темп снижения уровня расходов составляет 0,85%, что является положительным моментом в деятельности предприятия. Сумма экономии расходов составила 3,1 тыс.руб., за счет увеличения розничного товарооборота на 361,8 тыс.руб. сумма расходов на реализацию увеличилась на 55,5 тыс.руб.

Тема «Доходы, прибыль и рентабельность торговой организации»
Доходы от реализации:

Оценка общей суммы доходов предполагает определение доли каждого вида доходов в их общей сумме и их изменение по сравнению с предшествующими периодами.

При оценке степени выполнения плана и динамики доходов определяются следующие показатели:

· процент выполнения плана доходов;

· темп роста доходов;

· размер изменения уровня доходов;

· темп изменения уровня доходов.

Уровень доходов от реализации товаров в розничной торговле определяется по формуле:

Ур. Дх = [image: image74.png]=1



 * 100

Где Ур. Дх – уровень дохода от реализации, %; Дх – сумма доходов от реализации, тыс.р.; РТО – розничный товарооборот, тыс.р.

Расчет влияния среднего уровня доходов от реализации на сумму прибыли (
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где 
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 – уровень доходов от реализации в базисном и отчетном периодах соответственно;

      
[image: image79.wmf]1
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 – объем розничного товарооборота в отчетном периоде.

Прибыль организации:

Если рассматривать отчетность конкретной организации, то в ней выделены следующие виды финансовых результатов:
1. валовая прибыль – разность между суммой выручки от реализации товаров (продукции, работ, услуг) без налогов и сборов, включаемых в выручку и себестоимостью реализованных продукции (товаров, работ, услуг);
2. прибыль (убыток) от реализации товаров, продукции, работ, услуг – разность между полученной валовой прибылью и расходами на реализацию и управленческими расходами;
3. прибыль (убыток) от текущей деятельности – сумма прибыли (убытка) от реализации товаров (продукции, работ, услуг) и доходов по текущей деятельности за минусом расходов по текущей деятельности.

4. прибыль (убыток) от инвестиционной, финансовой и иной деятельности – определяется как разница между доходами по инвестиционной и финансовой деятельности и расходами по этим видам деятельности;
5. Прибыль (убыток) до налогообложения – сумма финансовых результатов от текущей, финансовой и инвестиционной деятельности;
6. Чистая прибыль (убыток) – это часть, которая остается в распоряже​нии организации после уплаты всех налогов и обязательных отчислений из прибыли, причем сюда включаются изменение отложенных налогов активов и обязательств;
Анализ финансовых результатов деятельности организаций обычно начинают с проверки обоснованности  и напряженности  плана прибыли, которая необходима для выяснения взаимоувязки плановых показателей прибыли и рентабельности. Далее проводится оценка прибыли и рентабельности в динамике. При сравнительном анализе прибыли и рентабельности по сравнению с планом и прошлыми периодами рассчитываются следующие показатели: 

1) процент выполнения плана (% ВП):
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где 
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 – сумма прибыли фактически и по плану в отчетном периоде соответственно.

 2) темп роста (Т):
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где 
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– сумма прибыли в отчетном и базисном периоде соответственно.

3) отклонение суммы прибыли отчетного периода от суммы прибыли по плану (базисного периода).



[image: image86.wmf])

(

0

1

пл

П

П

П

П

-

=

D

.


4) структура прибыли рассчитывается как соотношение прибыли отдельного вида к прибыли отчетного периода и выраженное в процентах.

Показатели рентабельности:

1) показатель общей рентабельности (рентабельность организации, рентабельность функционирующего капитала). Он рассчитывается по формуле:
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где 
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- общая рентабельность (рентабельность организации); 
[image: image89.wmf]чистая
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- сумма чистой прибыли организации; 
[image: image90.wmf]ОС

- среднегодовая стоимость основных средств организации; 
[image: image91.wmf]ОБС

- среднегодовая стоимость оборотных средств организации.

Уровень общей рентабельности - это ключевой индикатор при анализе рентабельности организации. Он показывает уровень доходности, полученный организацией от использования своих основных ресурсов. Чем он выше, тем эффективнее используются имеющиеся в организации активы.

2) показатель рентабельности совокупных ресурсов (рентабельность экономического потенциала). Он рассчитывается по формуле:
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где 
[image: image93.wmf]ресурсов

Р

- рентабельность экономических ресурсов; 
[image: image94.wmf]чистая

П

- сумма чистой прибыли организации; 
[image: image95.wmf]ОС

- среднегодовая стоимость основных средств организации; 
[image: image96.wmf]ОБС

- среднегодовая стоимость оборотных средств организации; ФЗП – средства на оплату труда, относимые на себестоимость продукции.

Для того, чтобы оценить эффективность различных направлений деятельности используется целый комплекс показателей рентабельности. К наиболее важным из них относятся:

Рентабельность продаж - является одним из важнейших показателей эффективности деятельности организации. Рассчитывается по формуле:

Рентабельность продукции (рентабельность затрат) - Отражает эффективность использования текущих затрат организации. Может рассчитываться по отдельным видам продукции и показывать уровень рентабельности каждого вида. Рассчитывается по формуле:
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где 
[image: image98.wmf]продукции

Р

- рентабельность продукции; 
[image: image99.wmf]реализации

П

 - сумма прибыли от реализации продукции; 
[image: image100.wmf]С

- себестоимость продукции.

Также организация оценивает и эффективность использования отдельных ресурсов, при этом рассчитывается рентабельность основных средств – показывает, какую доходность получает организация от использования основных средств. Рассчитывается по формуле:
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где 
[image: image102.wmf]ОС

Р

- рентабельность основных средств; 
[image: image103.wmf]чистая

П

 - сумма чистой прибыли организации; 
[image: image104.wmf]ОС

- среднегодовая стоимость основных средств.

Рентабельность оборотных средств - характеризует, какой процент прибыли приносят организации вложения в оборотные средства. Рассчитывается по формуле:
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где 
[image: image106.wmf]ОБС

Р

- рентабельность оборотных средств; 
[image: image107.wmf]чистая

П

 - сумма чистой прибыли организации; 
[image: image108.wmf]ОБС

- среднегодовая стоимость оборотных средств.

Рентабельность фонда заработной платы - характеризует, какой процент прибыли приносят организации вложения в оборотные средства. Рассчитывается по формуле:
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где 
[image: image110.wmf]ОБС

Р

- рентабельность оборотных средств; 
[image: image111.wmf]чистая

П

 - сумма чистой прибыли организации; 
[image: image112.wmf]ФЗП

- фонд заработной платы организации.

ТИПОВАЯ ЗАДАЧА  11
Произведите анализ доходов торговой деятельности филиала райпо за отчетный период.

                                                                                                                             (тыс р.)

	Показатели
	поп лану
	факт

	Доходы
	
	

	- в сумме
	
	193,2

	- в % к обороту
	17,5
	

	Розничный товарооборот
	918,0
	1091,4


 Рассчитайте влияние изменения розничного товарооборота, среднего уровня доходов торговой деятельности на изменение суммы доходов.

Сделайте  выводы.

Решение.

Анализ доходов за отчетный период.

                                                                                                                          (тыс.руб.)

	Показатели
	План
	Фактически
	Отклонение
	Степень выполне-ния плана,        %

	Доходы
	
	
	
	

	- в сумме
	160,7
	193,2
	+32,5
	120,22

	- в % к обороту
	17,5
	17,7
	+0,2
	-

	Розничный товарооборот
	918,0
	1091,4
	+173,4
	118,89


1.  определяем сумму доходов по плану по формуле

РТО * уровень доходов / 100

                    17,5*918,0/100 =160,7 тыс.руб.

2.  определяем уровень валового дохода фактически по формуле:

Сумма доходов / РТО * 100

                    193,2/1091,4 *100= 17,7% к товарообороту

3.  определяем отклонение доходов в сумме

            193,2-160,7 = +32,5 тыс.руб.

4.  определяем отклонение доходов по уровню

                 17,7-17,5 = +0,2% к товарообороту

5. определяем степень выполнения плана показателей по формуле:

фактические данные / плановые данные * 100


доходов 193,2/160,7*100=120,22%


РТО 1091,4/918*100=118,89%

5.  определяем отклонение розничного товарооборота

                  1091,4-918,0 = +173,4 тыс.руб.

6.  определяем влияние факторов:

· влияние изменения розничного товарооборота на сумму доходов по формуле:

(РТО1 – РТО0) * Уд0 / 100

            + 173,4*17,5/100 = + 30,3 тыс. руб.

· изменение среднего уровня доходов на сумму доходов по формуле

(Уд1 – Уд0) * РТО1 / 100

            +0,2*1091,4/100 = + 2,2 тыс.руб.

Выводы: В результате анализа доходов торговой деятельности филиала райпо было выявлено перевыполнение плана по доходам на 20,22%, что в сумме составляет 32,5 тыс.руб., уровень доходов увеличился на 0,2% к товарообороту.

    На увеличение суммы и уровня доходов положительное влияние оказали факторы, как  перевыполнение плана розничного товарооборота, так и увеличение среднего уровня доходов.

     Перевыполнение плана розничного товарооборота на 18,89% или на 173,4 тыс.руб. привело к росту суммы доходов на 30,3 тыс.руб., а увеличение уровня доходов привело к увеличению суммы доходов  на 2,2 тыс.руб.

ТИПОВАЯ ЗАДАЧА 12
Произведите анализ прибыли и рентабельности деятельности торговой организации за  отчетный год.                                                                                         

                                                                                                                         (тыс. руб.)

	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год

	Прибыль
	 320 ,0
	 410 ,4

	Розничный товарооборот
	7 052 ,2
	7 905, 9


Решение оформите под таблицей, полученные данные занесите в таблицу. Сделайте выводы.

РЕШЕНИЕ:

Анализ прибыли и рентабельности торговой организации за отчетный год                                                                                                                                        (тыс.руб.)

	Показатели
	Прошлый год
	Отчетный год
	Отклонение

(+;-)
	Темп изменения,        %

	Прибыль
	320 ,0
	410 ,4
	+90,4
	128,28

	Розничный товарооборот
	7 052 ,2
	7 905, 9
	+853,7
	112,11

	Рентабельность, %
	4,54
	5,19
	+0,65
	-


1. Определяем рентабельность по формуле:

Рентабельность, % = сумма прибыли/ товарооборот *100
· по прошлому году: 320,0 / 7052,2 *100  =4,54%

· по отчётному году: 410,4 / 7905,9 *100 =5,19%

2.  Определим отклонение показателей по формуле:

3.  Отклонение = Данные отчетного года – Данные прошлого года

- по прибыли: 410,4 – 320,0 = +90,4 тыс р.

-по  РТО: 7905,9 – 7052,2 = +853,7 тыс р.

-по рентабельности: 5,19-4,54 = +0,65 %

4.  Определяем темп изменения показателей по формуле:

Темп изменения, % = (Данные отчётного года / Данные прошлого года) * 100

- по прибыли: 410,4 / 320,0 * 100  =  128,28%

-по  РТО: 7905,9 / 7052,2  * 100 = 112,11%

-по рентабельности темп изменения не рассчитывается 

Вывод: в ходе анализа  торговой организации было выявлено, что розничный товарооборот  в отчётном году по сравнению с прошлым годом увеличился на 28,28% (128,28 – 100), что в сумме составляет 90,4 тыс р. Прибыль за анализируемый период увеличилась на 12,11% или на 853,7 тыс р., при этом рентабельность возросла на 0,65%.
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